

AGRICULTURA NOUA

Anul VII — Nr. 633
Vineri 20 mai 1960

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului
Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

EXTRASE DIN PROIECT

DIRECTIVELE CONGRESULUI AL III-lea AL P. M. R. pentru planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960-1965 și pentru programul economic de perspectivă

În perioada care a trecut de la Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român, oamenii muncii din Republica Populară Română au obținut realizări de însemnătate istorică în opera de construire a socialismului.

Această perioadă se caracterizează prin creșterea continuă a forțelor de producție, lărgirea și consolidarea relațiilor de producție socialiste, dezvoltarea proporțională a economiei naționale pe o linie mereu ascendentă și, pe această bază, ridicarea nivelului de trai material și cultural al poporului muncitor.

Succesele dobândite confirmă justele linii generale a partidului nostru bazate pe aplicarea neabătută a învățăturii marxist-leniniste, care arată că singura cale de făurire a orânduirii socialiste este industrializarea socialistă dezvoltarea cu precădere a industriei grele și îndesăbirea a industriei constructoare de mașini, transformarea socialistă a agriculturii, revoluția culturală.

Rezultatele obținute până acum și perspectivele construcției socialiste au dat un mare avânt inițiativelor creatoare a clasei muncitoare, a țărânilor muncitoare, a intelectualității, care, prin energia și străduințele lor pline de abnegație, au înfăptuit cu succes sarcinile trasate prin Directivele Congresului al II-lea al partidului pentru dezvoltarea economiei naționale în anul 1956-1960.

Planurile anuale de dezvoltare a economiei naționale în perioada 1956-1959 au fost îndeplinite și depășite an de an, iar în primul trimestru al anului 1960 planul producției globale industriale a fost depășit cu 4 la sută, ceea ce arată că există condiții pentru îndeplinirea și depășirea planului pe întregul an. Producția globală industrială va fi cu 65 la sută mai mare în 1960 față de 1955, realizându-se cu succes sarcina trasată de Congresul al II-lea, cu privire la creșterea producției industriale cu 60-65 la sută.

Producția globală industrială a înregistrat în anul 1956-1959 un ritm mediu anual de creștere de 10 la sută, iar în anul 1960, potrivit planului, producția industrială va spori cu 14 la sută. VOLUMUL PRODUCȚIEI INDUSTRIALE VA FI, ÎN ACEST AN, DE 5 ORI MAI MARE DECIT ÎN 1938.

Cele mai de seamă realizări au fost dobândite în ramurile principale ale industriei, de care depinde mersul înainte al întregii economii naționale.

În anul 1960, industria siderurgică produce față de anul 1955 de peste 2 ori mai mult oțel, de peste 2 ori mai multe laminăte fierului, de 4,8 ori mai multe țevi de oțel, de peste 5,6 ori mai mult cocs metalurgic.

Industria construcțiilor de mașini și a prelucrării metalelor, care stă la baza investițiilor tehnice a tuturor ramurilor economiei naționale, produce anul acesta de peste 2 ori mai mult decit în 1955; nivelul prevăzut pentru 1960 a fost atins încă în 1959.

În industria chimică, producția crește de 2,3 ori față de 1955, este în plină dezvoltare producția de îngrășăminte chimice, fibre și fibre sintetice, mase plastice și alte produse chimice, sint în curs de construire și montaj mari complexe ale industriei chimice, dotate cu tehnica cea mai modernă și bazate pe valorificarea superioară a resurselor naturale ale solului și subsolului țării noastre.

Un succes însemnat al oamenilor muncii li constă în îndeplinirea cu aproape un an mai devreme a prevederilor planului de electrificare elaborat de partid pentru etapa de 10 ani, 1951-1960. Producția de energie electrică a crescut de la 2,1 miliarde kWh, în 1950 la 7,7 miliarde kWh în 1960, depășind cu 10 la sută prevederile planului de electrificare.

Realizări de mare însemnătate pentru ridicarea bunăstării celor ce muncesc au fost obținute în industria bunurilor de larg consum. În comparație cu anul 1955, în 1960 producția de confecții va crește cu circa 36 la sută, tricotaje de lână cu 66 la sută, tricotaje de bumbac cu 37 la sută, încălțăminte cu 62 la sută, unghi și bronzuri de peste 2 ori, mobilă de 2,5 ori. Producția de ulei și de zahăr va fi în anul 1960 de aproape două ori și jumătate mai mare decit în 1955.

În anii 1956-1959 au intrat în funcțiune, în industria republicană și locală, 101 întreprinderi noi, 93 de secții noi, iar 294 de întreprinderi existente au fost reutilizate și dezvoltate.

Ca urmare a dotării a numeroase întreprinderi cu utilaj modern și a ridicării nivelului de calificare al muncitorilor, mai mult de trei sferturi din sporul producției industriale a fost obținut pe seama creșterii productivității muncii. Pe ansamblul industriei socialiste productivitatea muncii crește în 1960 față de 1955 cu 48 la sută, realizându-se în perioada 1956-1960 un ritm mediu anual de creștere de peste 8 la sută, în mod deosebit la sporul productivității muncii în industria construcțiilor de mașini și în industria chimică, ramuri în care creșterea în 1959 față de 1955 a fost de 56 la sută, respectiv 60 la sută. Datorită sporirii productivității și eforturilor depuse de oamenii muncii în lupta pentru economii de fonduri materiale și bănești, prețul de cost în industria republicană a scăzut cu circa 12 la sută în anul 1956-1959.

Transformări de însemnătate istorică au avut loc în agricultură. Sarcina trasată de Congresul al II-lea al partidului ca în 1960 sectorul socialist din agricultură să fie preponderent ca suprafață și ca producție-marfă a fost realizată

încă de la sfârșitul anului 1959. Sectorul socialist din agricultură — gospodării de stat, gospodării colective și întovărășiri agricole — cuprinde la 1 martie a.c., în total, 77 la sută din suprafața arabilă a țării, peste 78 la sută din totalul familiilor țărănești sint cuprinse în gospodării agricole colective și întovărășiri.

Pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale a agriculturii, statul democrat-popular a acordat un puternic ajutor prin investiții care s-au ridicat la aproape 8,6 miliarde de lei, în anii 1956-1959. Față de 30.500 tractoare convenționale în 1955, agricultura va dispune la sfârșitul anului 1960 de 62.650, depășindu-se cu 25.650 tractoare convenționale prevederile Directivei, precum și de 17.400 combine pentru păsoase și alte ml. de mașini agricole.

Producția globală agricolă a înregistrat, în ultimii șase ani, un spor mediu anual de 4,2 la sută, în 1959, sectorul socialist, care la începutul campaniei agricole de vară cuprindea 67 la sută din suprafața arabilă a asigurată 75 la sută din fondul central al statului la grâu, peste 60 la sută la porumb, 66 la sută la floarea-soarelui, circa 90 la sută la sfecla de zahăr.

Datorită creșterii producției agricole globale și a producției agricole-marfă este pe deplin asigurată aprovizionarea populației cu pine, carne, grâșmi, legume și alte produse agroalimentare, precum și aprovizionarea industriei cu materii prime agricole: lătolădă, au crescut continuu rezervele de produse agricole ale statului.

Corespunzător cu dezvoltarea continuă a economiei naționale, traficul total de mărfuri a crescut în anii 1956-1960 cu aproape 30 la sută din care pe calea ferată cu 22 la sută, iar în transporturile auto de 2,4 ori.

S-a continuat îmbunătățirea repartizării teritoriale a forțelor de producție, în vederea ridicării regiunilor rămase în urmă.

Întărirea continuă a economiei naționale își găsește expresia și în faptul că bugetul statului se încheie în fiecare an cu excedent, circulația bănească este sănătoasă, crește puterea de cumpărare a leului, se dezvoltă comerțul exterior, iar balanța de plăți externe este echilibrată. Venitul național va fi în 1960 de circa 1,4 ori mai mare decit în 1955 și de aproximativ 2,7 ori mai mare decit în 1938.

Îmbunătățirea salariilor, mărirea pensilor, scutirile și reducerile de impozite, acordarea alocațiilor de stat pentru copii au determinat creșterea veniturilor bănești ale salariaților în 1959 cu mai mult de 10 miliarde lei față de 1955. Sarcina cu privire la creșterea salariului real cu 30 la sută în 1960 față de 1955, trasată de Congresul al II-lea al partidului, a fost îndeplinită și depășită, realizându-se încă în 1959 o creștere de 33 la sută. În vederea îmbunătățirii condițiilor de locuit ale salariaților, statul a alocat în anii 1956-1960 pentru construcții de locuințe fonduri în sumă totală de circa 5 miliarde de lei, din care s-au construit, până la sfârșitul anului 1959, un număr de peste 63.000 apartamente. Pentru anul 1960 se prevede darea în folosință a unui număr de încă 31.000 apartamente, depășindu-se cu peste 16.000 apartamente prevederile Directivei Congresului al II-lea al partidului.

Ca urmare a procesului de transformare socialistă a agriculturii și a dezvoltării schimbului între oraș și sat, a crescut nivelul de trai material și cultural al țărânilor muncitoare. Veniturile țărânilor, provenite din valorificarea produselor agricole către stat prin contractări și achiziții la prețuri remuneratorii, au sporit în 1959 cu 30 la sută față de 1955. La aceasta trebuie să se mai adauge veniturile bănești rezultate din vânzările pe care țărânișii le face direct la piață, precum și cantitățile sporite de produse consumate în gospodărie. În anii 1955-1959 s-au construit în mediul rural circa 330.000 locuințe.

Cheltuielile social-culturale ale statului cresc de la 6,8 miliarde lei în 1955, la 13,4 miliarde lei în 1960, din care pentru învățământ și cultură 4,3 miliarde lei, pentru ocrotirea sănătății și prevederi sociale 4 miliarde de lei.

Volumul de desfacere a mărfurilor cu amănuntul prin comerțul socialist va crește, potrivit planului pe 1960, cu 52 la sută față de 1955. La principalele produse desfacerea mărfurilor către populație va crește în 1960 față de 1955, cu circa 68 la sută la carne și preparate de carne, cu aproape 70 la sută la grâșmi, cu 63 la sută la zahăr și produse zaharose, cu circa 136 la sută la lapte, cu circa 31 la sută la țesături și confecții de bumbac și lână, cu peste 116 la sută la încălțăminte de piele.

Pentru îmbunătățirea deservirilor populației cu mărfuri, rețeaua de desfacere a crescut cu aproape 6000 de unități comerciale.

La obținerea succesorilor poporului român pe frontul construcției socialiste un rol deosebit de important îl are puternicul sprijin economic, tehnic și științific pe care ni-l acordă Uniunea Sovietică, relațiile de colaborare și intr-ajutorare tovarășească statornicite între țările lagărului socialist.

Îndeplinirea prevederilor Directivei Congresului al II-lea Congres al partidului a creat baza tehnico-materială necesară pentru progresul continuu, într-un ritm și mai înalt, al întregii economii naționale în anii următori.

I.

Planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960 — 1965

SARCINA FUNDAMENTALĂ A PLANULUI ECONOMIC PE PERIOADA DE ȘASE ANI, 1960-1965, ESTE DEZVOLTAREA BAZEI TEHNICO-MATERIALE A SOCIALISMULUI, CREȘTEREA RAPIDĂ A FORTELOR DE PRODUCȚIE, ÎN VEDEREA DESĂVIRȘIRII CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE ÎN REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ.

PRIN ÎNCHIEIEREA COLECTIVIZĂRII AGRICULTURII, RELĂȚIILE DE PRODUCȚIE SOCIALISTE VOR CUPRINDE ÎNTREAGA ECONOMIE NAȚIONALĂ, CARE VA CAPĂȚA ASTFEL UN CARACTER UNITAR.

Planul economic pe anii 1960-1965, asigurând în continuare dezvoltarea proporțională, armonioasă a întregii economii, va avea următoarele obiective principale:

1. Concentrarea și pe viitor a principalelor eforturi în direcția industrializării socialiste; dezvoltarea cu prioritate a industriei grele, cu plvioul ei, industria constructoare de mașini, care să asigure creșterea în ritm susținut a tuturor ramurilor economiei naționale.

O deosebită atenție se va acorda dezvoltării resurselor energetice, precum și bazei de materii prime, în scopul prelucrării și valorificării ei superioare.

2. Lărgirea și consolidarea relațiilor de producție socia-

liste la sate, încheindu-se în această perioadă procesul de transformare socialistă a agriculturii.

Dezvoltarea economică a gospodăriilor agricole colective va crea noi condiții favorabile pentru mecanizarea și chimizarea agriculturii, pentru folosirea deplină și cel mai rațională a pământului, pentru dezvoltarea multilaterală a producției agricole vegetale și animale.

3. Introducerea pe scară tot mai largă a cuceririlor tehnice și științifice mondiale în toate ramurile economiei naționale, în scopul creșterii productivității muncii, reducerii prețului de cost și îmbunătățirii continue a calității produselor.

4. Ridicarea în continuare a economiei regiunilor și raionalelor mai puțin dezvoltate.

La amplasarea noilor construcții industriale vor trebui avute în vedere: obținerea eficienței economice maxime, prin folosirea condițiilor economice și naturale favorabile ale fiecărei regiuni; folosirea mai completă a resurselor naturale; apropierea industriei de baza de materii prime și centrale de consum; crearea unei baze industriale în orașele lipsite de înflăcărie sau slab industrializate; folosirea cât mai judicioasă a forței de muncă în toate regiunile țării.

5. Sporirea veniturii naționale, ca urmare a dezvoltării economiei naționale și, pe această bază, asigurarea fondului de acumulare necesar reproducției socialiste și creșterea fondului de consum destinat îmbunătățirii continue a nivelului de trai al oamenilor muncii.

În vederea îndeplinirii obiectivelor politice economice trasate pentru perioada 1960-1965, planul de șase ani de dezvoltare a economiei naționale va prevedea:

Industria

VALOAREA PRODUCȚIEI GLOBALE INDUSTRIALE VA FI ÎN ANUL 1965 DE APROXIMATIV 2,1 ORI MAI MARE DECIT ÎN 1959, CORESPUNZIND CU UN RITM MEDIU ANUAL DE CREȘTERE DE CIRCA 13 LA SUTĂ.

Producția industriei mijloacelor de producție (grupa A) va crește în 1965 de circa 2,2 ori față de 1959, iar producția industriei bunurilor de consum (grupa B) va crește de circa 2 ori.

Pentru asigurarea ritmului intens de dezvoltare a industriei și a celorlalte ramuri ale economiei naționale, principalele eforturi se vor îndrepta spre siderurgie, construcția de mașini, energie electrică, industria chimică, precum și spre intensificarea lucrărilor de descoperire a noi zăcăminte care să lărgescă baza de materii prime.

La principalele produse industriale se vor atinge următoarele nivele de producție:

	Unitatea de măsură	1959	1965	Nivelul anului 1965 față de 1959
Energie electrică	mil. kWh	6.824	18.500	2,7 ori
Cărbune extras	mil. tone	7.977	11.500-12.500	1,4-1,6 ori
Ţeie extras	mil. tone	11.438	12.200	107 la sută
Gaz melan	mil. m ³	5.782	13.300	2,3 ori
Cocs metalurgic	mil. tone	609	1.600	2,6 ori
Mineu de fier	mil. tone	1.064	4.000	3,8 ori
Oțel	mil. tone	1.418	3.300	2,3 ori
Aluminiu	mil. tone	—	20-30	—
Tractoare	buc.	11.000	25.000	2,3 ori
Autocamioane și autobuze	buc.	8.098	16.000	2 ori
Locomotive Diesel electrice	buc.	—	95	—
Vagoane marfă	buc.	3.584	6.000	1,7 ori
Mașini-unelte de aşchieră metalelor	buc.	3.116	7.500-8.000	2,4-2,6 ori
Instalații de foraj	buc.	72	135-140	1,9 ori
Motor electrice	MW	467	1.100	2,4 ori
Excavatoare	buc.	52	400	7,7 ori
Sodă calcinată și caustică	mil. tone	171	500	2,9 ori
Ingrășăminte minerale 100%	mil. tone	52	500	9,6 ori
Cauciuc sintetic	mil. tone	—	50	—
Mase plastice și rășini sintetice	mil. tone	5,8	peste 95	peste 16 ori
Fibre și fire sintetice	mil. tone	0,3	1,3	4,3 ori
Anvelope	mil. buc.	312	1.100	3,5 ori
Hirtie	mil. tone	127	374	2,9 ori
Ciment	mil. tone	2.850	6.500	2,3 ori
Plăci din parti-cole aglomerate și fibrolemnoase	mil. tone	17	peste 300	18 ori
Mobilă	mil. lei	811	2.480	3,1 ori
Telefoane de radio	mil. buc.	167	300	1,8 ori
Apărătoare	mil. buc.	—	130	—
Biciclete	mil. buc.	157	450	2,9 ori
Frigidere	mil. buc.	4,1	50	12,3 ori
Ţesături-total	mil. m.p.	287	540-550	1,9 ori
Tricotaje-total	mil. buc.	30,5	peste 70	peste 2,3 ori
Încălțăminte-totă	mil. per.	28,2	45	1,6 ori
Carne	mil. tone	241	610	2,5 ori
Ulei comestibil	mil. tone	60	200	3,3 ori
Zahăr	mil. tone	242	460	1,9 ori

Producția INDUSTRIEI CONSTRUCȚIILOR DE MAȘINI va crește în anul 1965 de 2,2 ori față de 1959, cu un ritm mediu anual de peste 14 la sută față de circa 13 la sută pe ansamblul industriei.

INDUSTRIA CHIMICĂ se va dezvolta într-un ritm susținut, asigurând o valorificare superioară a resurselor naturale ale țării.

Producția globală a industriei chimice, cauciucului, celulozei și hirtiei va crește de 3,3 ori în 1965 față de 1959.

Se va accelera dezvoltarea producției de îngrășăminte chimice, astfel ca în 1965 se va livra agriculturii circa 500.000 tone substanță activă.

O atenție deosebită se va da îngrășămintelor cu azot. Pentru aceasta se va construi un combinat la Crulova care va produce îngrășăminte azotoase, acid acetic butanaj și alte produse valoroase — și un al doilea combinat la Tg. Mureș, care va produce amoniac și îngrășăminte concentrate (uree).

Se va asigura sporirea producției și lărgirea sortimentelor de antinductori pentru a satisface în cea mai mare parte necesitățile agriculturii. În anul 1965 se vor produce cel puțin 26.000 tone antinductori din care 10.000 tone insecticide, 15.000 tone fungicide și 1.000 tone herbiicide.

Sarcina principală în sectorul ECONOMIEI FORESTIERE este îngrădirea și exploatarea rațională a fondului forestier, continuarea lucrărilor de împănări și a mecanizării și concentrarea producției în întreprinderi moderne de cherestea, placaj, furnir, plăci fibrolemnoase și plăci aglomerate, parchete, mobilă și alte articole de larg consum. Valoarea ce se va obține pe m.c. masa lemnoasă exploatată va crește în 1965 cu circa 80 la sută față de 1959.

Se prevede concentrarea mai accentuată a industriei lemnului în întreprinderi cu profil complex, înlocuindu-se în cea mai mare parte, până în 1965, unitățile de producție mici care lucrează neeconomic.

Producția principalelor produse ale industriei lemnului va crește în 1965 față de 1959 la placaj de peste 4 ori, la mobilă de circa 3 ori și se vor produce în 1965 peste 300.000 tone plăci aglomerate și fibrolemnoase.

Se vor executa lucrări de împănărire pe o suprafață totală de peste 400.000 ha., în zonele depădurite și unde se vor executa tăieri, însă fără a se afecta terenurile folosite pentru pășuni și fânețe.

INDUSTRIA UȘOARĂ. În vederea satisfacerii cererilor crescânde de țesături, tricotaje, confecții și încălțăminte ale populației, producția globală a industriei ușoare va crește în perioada 1960-1965 de circa 2,1 ori.

Producția de țesături de bumbac, lână, mătase, în și cîneapă va crește de 1,9 ori, ajungînd în 1965 la 540-550 milioane m.p. Producția de tricotaje de bumbac, lână și mătase, pentru lenjerie și îmbrăcăminte exterioară, va crește pînă în 1965 de peste 2,3 ori, ajungînd la peste 70 milioane bucati.

Producția de încălțăminte va ajunge în 1965 la circa 45 milioane perechi, adică de 1,6 ori mai mult decit în 1959.

Se va îmbunătăți în continuare calitatea și aspectul produselor industriei ușoare. Se va îmbogăți sortimentul cu țesături și tricotaje din fibre subțiri din bumbac și lână, din fibre și fibre sintetice, cu noi modele de îmbrăcăminte și încălțăminte.

Vor fi introduse sau extinse procedee tehnologice noi, prin care se vor obține țesături nesfonabile, țesături care nu se contractă la spălat, încălțăminte flexibilă și mai ușoară.

Pentru realizarea cantității și calității a producției prevăzute și a îmbogățirii sortimentului, se vor moderniza și reutiliza în primul rînd întreprinderile existente, folosind astfel în condiții mai economice construcțiile industriale.

Se prevede dezvoltarea și modernizarea unor întreprinderi din industria textilă și de încălțăminte, precum și construirea unor întreprinderi noi, între care o filatură de mătase naturală, o țesătorie de mătase 3 fabrici de tricotaje și altele. Înzestrate cu mașini moderne de înaltă productivitate.

ÎN INDUSTRIA ALIMENTARĂ, producția va crește în 1965 față de 1959 de aproape 2 ori. Eforturile vor fi îndreptate spre sporirea accentuată a producției, lărgirea continuă a sortimentelor, îmbunătățirea considerabilă a calității și a prezentării produselor. Va crește producția la carne de circa 2,5 ori, la peste de 3,5 ori, la ulei comestibil de peste 3,3 ori, la unt de circa 2,7 ori, la lapte de consum de peste 4 ori, iar la zahăr de circa 1,9 ori.

Pe lîngă reutilizarea și dezvoltarea unităților existente, în industria alimentară, în perioada 1960-1965, vor intra în funcțiune 4 fabrici noi de zahăr, 6 fabrici de ulei, 3 fabrici de lapte praf, precum și fabrici de bere, abatoare, mori, fabrici de pline etc.

În cadrul abatoarelor se vor crea secții pentru producția preparatelor de carne, secții pentru prelucrarea cârnii de pasăre și a subproduselor, precum și spații frigorifice.

Se va moderniza rețeaua de aprovizionare cu lapte, dotându-se centrale de prelucrare cu agregate de răcire, sisteme izotermice, iar pentru transport, unitățile vor fi dotate cu autotururi izotermice și frigorifere.

În vederea sporirii resurselor de pește se vor lua măsuri pentru creșterea producției în apele interioare, prin amenajări de lazuri, electe, bălți, hazne de retenție a apelor și se va extinde pescuitul marin.

În unitățile existente și în unitățile ce se vor construi în industria alimentară, se vor introduce linii continue de fabricație, mecanizate și automatizate, care, pe lîngă o productivitate sporită, vor asigura menținerea vitaminelor și a valorii nutritive a produselor, stabilitatea calității și condiții optime de igienă.

Se va acorda o atenție deosebită dezvoltării rețelei frigorifice pentru răstarea produselor și menținerea calității lor. Față de 1959 spațiul frigorific din întreprinderile industriale, antreprenzi și depozite alimentare va fi de circa 3 ori mai mare, mijloacele de transport frigorifice, (vagoane, autotururi și sisteme frigorifice și izotermice) vor fi de 4-5 ori mai multe, iar numărul agregatelor frigorifice (diluapuri și vitrine frigorifice) pentru deservirea rețelei comerciale cu amănuntul și a unităților colective (creșe, cîmine, cantine, spitale etc.) va spori de circa 10 ori.

Capacitățile de înmagazinare vor spori cu peste 230.000 m.p. prin construirea de silozuri, depozite pentru materii prime și produse finite.

Agricultura

1. PRODUCȚIA GLOBALĂ AGRICOLĂ va crește pînă în anul 1965 cu 70-80 la sută față de anul 1959.

În această perioadă se prevede încheierea procesului de colectivizare a agriculturii.

Va trebui acordată o și mai mare atenție dezvoltării gospodăriilor agricole colective, întăririi lor economic-organizatorice. Gospodăriile colective, pe care statul le sprijină prin mecanizare, credite, seminte de sol, îndrumare agrotehnică, trebuie să dezvolte multilateral gospodăria lor obștească, să sporească continuu producția vegetală și animală.

Un rol deosebit de important în realizarea sarcinii de creștere a producției agricole revine gospodăriilor agricole de stat, ca mari producătoare de cereale și produse animale, ca exemplu de gospodărie socialistă, ca factor de seamă în răspîndirea modelelor agro-zootehnice celor mai avansate.

Însemnate fonduri și mijloace materiale vor fi îndreptate spre ridicarea continuă a nivelului de mecanizare a agriculturii. Stațiunile de mașini și tractoare trebuie să-și îmbunătățească continuu activitatea lor și să execute lucrările la timp și de bună calitate. La sfârșitul perioadei 1960-1965 în agricultură vor lucra un număr de circa 100.000 de tractoare fizice, peste 70.000 semănătoare, peste 43.000 combine de cereale păsoase, peste 8.000 combine de porumb, precum și alte mașini agricole. Ca urmare, în anul 1965 vor veni pe un tractor fizic 100 ha. teren arabil față de 270 ha. în 1959.

Agricultura va folosi în anul 1965 circa 40 milioane tone îngrășăminte organice, peste 2 milioane tone îngrășăminte minerale (500.000 tone substanță activă) și cantități însemnate de insecto-fungicide.

În perioada 1960-1965 se vor executa importante lucrări de îmbunătățiri funciare. Pînă la sfârșitul anului 1965 se prevede a se ajunge la o suprafață de circa 1 milion hectare îndiguite și desecate și cel puțin 800.000 ha. irigate.

Se va da o atenție deosebită gospodăriilor apelor pentru nevoile agriculturii, ale industriei și ale alimentării centrelor populare. Investiția tehnică și forțarea rațională a mașinilor folosite în măsura mai mare a îngrășămintelor, executarea lucrărilor agrotehnice de bună calitate în termene mai scurte și în perioade optime, vor asigura creșterea producției agricole, a productivității muncii și reducerea costurilor de producție.

DIRECTIVELE CONGRESULUI AL III-LEA AL P. M. R. pentru planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960-1965 și pentru programul economic de perspectivă

(Urmasare din pag. 1-a)

În proporție de 80-90 la sută. Prin folosirea numărului sport de tractoare, mașini agricole, termenul de executare a lucrărilor de însămânțare se va scurta la 8-10 zile, iar al celor de recoltat la 7-8 zile.

Se prevede extinderea și generalizarea în producție a unor noi soiuri de grâu de înaltă productivitate și de calitate superioară, mai timpurii, rezistenți la ger și secetă, la bolii și dăunători și îndeosebi rezistenți la cădere, pentru asigurarea recoltării mecanizate. Până în anul 1965 întreaga suprafață cultivată cu grâu se va însămânța numai cu sămânță din soiuri selecționate. În condițiile unui an agricol normal, producția de grâu urmează să ajungă la 5-5,4 milioane tone, realizându-se o recoltă medie de circa 1.800 kg. grâu la ha, pe întreaga suprafață cultivată și de circa 2.500 kg. la ha, în gospodăriile agricole de stat.

Până în anul 1965 se va asigura mecanizarea culturii porumbului în proporție de 90 la sută la arăt și însămânțat, de 40 la sută la lucrările de întreținere a culturilor și într-o proporție de 35 la sută la lucrările de recoltat. Se vor extinde în anii următori arăturile adânci de toamnă pe întreaga suprafață cultivată cu porumb, ceea ce va contribui substanțial la sporirea producției la hectar.

Se va acorda o mare atenție generalizării în producție a semințelor de porumb dublu hibrid de mare productivitate și se vor crea și răspândi în producție hibridii dubli de porumb autohtoni, mai bine adaptați condițiilor de cultură din țara noastră, mai timpurii și mai rezistenți la secetă și la ștăvire. Suprafața totală cultivată cu porumb va continua să se mărească ajungând la 3.665.000 ha în 1959, la peste 4.000.000 ha în 1965, din care circa 1.200.000 ha. cu porumb pentru siloz.

Se prevede ca în 1965 să se obțină o producție totală de 8-9 milioane tone porumb boabe.

Sporirea producției de porumb se va realiza, în primul rând, prin mărirea recoltelor la hectar, care va putea să ajungă în condițiile unui an agricol normal, în medie pe țară, la 2.500-2.800 kg. iar în gospodăriile agricole de stat la 3.200-3.500 kg.

3. CREȘTEREA ANIMALELOR. În anul 1960-1965 se va acorda în continuare atenție dezvoltării zootehniei, pentru care există condiții deosebit de favorabile în țara noastră. În centrul preocupărilor va sta creșterea numărului și productivității bovinelor și în special a vacilor de lapte. Până în 1965 se va putea ajunge la un efectiv de aproximativ 5.800.000 bovine, față de 4.450.000 în 1959, din care vaci aproximativ 2.900.000 față de 2.150.000 în 1959.

Se prevede creșterea numărului de vaci în gospodăriile agricole de stat și a vacilor proprietate obștească a gospodăriilor agricole colective. În sectorul agricol de stat numărul vacilor va trebui să crească de la 60.000 în 1959, la peste 300.000 în 1965.

Se prevede ca în 1965 să se ajungă la circa 13 milioane ovine, din care peste 8,5 milioane ca lână fină și semilună.

În vederea îmbunătățirii raselor de animale, se vor folosi într-o măsură mai mare însămânțările artificiale la vaci și oi, ajungându-se ca în anul 1965 să fie însămânțate artificial 50-60 la sută din numărul de vaci și de oi.

Efectivul de porci va trebui să ajungă în 1965 la circa 7.500.000, față de 4.300.000 în 1959, punându-se accentul pe creșterea porcinelor din rasele precoce de carne.

O mare atenție va trebui să capete creșterea păsărilor pentru carne și ouă; se vor organiza mari crescătorii mecanizate în apropierea orașelor și centrelor industriale importante.

Se prevede ca producția totală de carne să se dubleze, ajungând în 1965 la 1.700.000-1.800.000 tone greutate vie. Din această producție, circa 900.000 tone va fi carne de porc, circa 600.000 tone carne de bovine, circa 120.000 tone carne de oale și circa 120.000 tone carne de pasăre. Ca urmare, producția totală de carne greutate vie la 100 ha se prevede să ajungă în 1965 la circa 12,5 tone față de 6 tone în 1959.

Se prevede ca producția totală de lapte să ajungă în anul 1965 la peste 50 milioane hl, față de circa 25 milioane hl. în 1959, revenind circa 375 hl la 100 ha față de 177 hl în 1959.

Producția de ouă va crește la 4,5-5 miliarde bucăți față de aproape 2,2 miliarde bucăți în 1959.

În vederea acoperirii nevoilor industriei se prevede ca în 1965 producția de lână să ajungă de la 21.000 tone obținute în 1959, la circa 37.000 tone, din care circa 27.000 tone lână fină și semilună.

Pentru creșterea productivității muncii și scăderea prețului de cost al produselor animale, se vor mecaniza principalele procese de producție zootehnice care cer un volum mare de muncă și aceasta în primul rând la gospodăriile agricole de stat.

Porumbul, și mai ales porumbul de siloz, trebuie să devină furajul principal în hrănirea animalelor.

Pentru a se asigura o cantitate mai mare de furaje se vor extinde culturile duble și intercalate, precum și suprafețele cultivate cu plante bogate în proteine ca lucernă, trifoi, mazare și sola furajeră. Prin lucrări de ameliorare, îngrijire și întreținere, producția pășunilor și fânețelor naturale trebuie să se mărească de la 4.000 kg. masă verde la hectar, cât este astăzi, la cel puțin 10.000 kg. în 1965.

Se va organiza producția industrială a furajelor combinate. De asemenea se vor valorifica reziduurile industriale bogate în proteine, în special făina de stinge, de carne, de oase și se va extinde folosirea melaselor, borhoturilor, lăptelilor și șroturilor precum și a proteinelor sintetice în furajarea animalelor.

4. CULTURA PLANTELOR TEHNICE, LEGUMELOR ȘI CARTOFULUI. Se prevede sporirea producției de sfeclă de zahăr la hectar, până în 1965, la circa 25.000 kg față de 17.000 kg în 1959.

Prin mărirea suprafețelor irigate și prin folosirea unor cantități mai mari de îngrășăminte organice și minerale, se vor asigura producții mai mari la hectar și recolte anuale mai stabile. De asemenea, se vor introduce în cultură noi soiuri de semințe monogerm și cu conținut ridicat de zahăr.

Se va cultiva anual o suprafață de peste 500.000 ha cu floarea-soarelui, punându-se un accent mai mare pe sporirea producției la hectar, astfel ca în 1965 să se realizeze cel puțin 1.500 kg în medie la hectar.

Producția de cartofi va crește de la circa 2.900.000 tone în anul 1959, la 4,5-5.000.000 tone în 1965, prin sporirea producției la hectar, care trebuie să ajungă, pe țară, la peste 15.000 kg.

Suprafața cultivată cu legume va ajunge până în 1965 la 185.000 ha prevăzându-se o producție de circa 3.300.000 tone. Producția de legume va crește prin extinderea suprafețelor irigate. Se vor dezvolta zone și unități specializate în jurul orașelor mari și al centrelor industriale și se vor extinde suprafețele cultivate cu legume în sere și răsadnițe.

5. POMICULTURA ȘI VITICULTURA. Pentru mărirea producției de fructe, se prevede extinderea plantațiilor de pomi de la 190.000 ha în 1959 până la 300.000 ha în 1965. Orientându-se spre îmbunătățirea raportului dintre specii, urmează ca în anul 1965 circa 32 la sută din totalul pomilor să fie mere și peri, 17 la sută cireși, vișni, cași și perșici. Se prevede ca producția de fructe să ajungă, în condiții climatice normale, la circa 1.700.000 tone în 1965 față de 1.170.000 tone în 1959.

În cultura viței de vie, accentul principal se va pune pe îmbunătățirea calității a patrimoniului viticol, asigurându-se o dezvoltare deosebită a varietăților de struguri de masă și pentru vinuri de calitate superioară.

Se prevede ca în anul 1965 suprafața viilor să crească la peste 300.000 ha., de pe care să se obțină în anii normali de

climă o producție de circa 1.400.000 tone struguri, cu aproape 50 la sută mai mult decât producția medie pe ultimii 5 ani.

Noile plantații se vor face în primul rând în bazinele viticole pe baza lucrărilor de zonare a producției agricole și a răsării solurilor și îndeosebi pe terenuri în pantă, erodate, pe terenuri nisipoase care nu pot fi valorificate în mod economic prin alte culturi. Se vor face plantații sistematice care să permită mecanizarea lucrărilor viticole. Se va urmări stabilirea unui raport just între producția strugurilor de masă și a celor pentru vin, astfel ca ponderea strugurilor de masă să crească la circa 30 la sută din totalul producției.

Investiții — construcții

Pentru a se asigura dezvoltarea forțelor de producție în ritmul și la nivelul prevăzut și în linia seama de creștere treptată a resurselor materiale și financiare, SE PREVEDE PENTRU PERIOADA 1960-1965 UN VOLUM DE INVESTIȚII DIN FONDURILE STATULUI DE 170-180 MILIARDE LEI, DE CIRCA DOUA ORI MAI MARE FAȚA DE PERIOADA 1954-1959. Se prevede că gospodăriile agricole colective, cooperanța în industrie și cooperanța de consum vor realiza din fonduri proprii pentru nevoile dezvoltării lor economice un volum de investiții de peste 11 miliarde lei.

Partea cea mai mare din investițiile statului — și anume 58-59 la sută — va fi îndreptată spre continuarea dezvoltării industriei din care circa trei sferturi vor fi alocate ramurilor industriale hotărâtoare ale economiei naționale. Astfel, circa 32 la sută din aceste investiții vor fi alocate pentru creșterea bazelor energetice (combustibil și energie electrică), circa 23 la sută pentru industria metalurgică și a construcțiilor de mașini și circa 20 la sută pentru industria chimică. Din totalul investițiilor pentru industrie se va alocă circa 11 la sută pentru industria ușoară și alimentară.

În vederea creării condițiilor materiale necesare sporirii însemnate a producției agricole, în perioada 1960-1965 se prevede pentru agricultură un volum de investiții de circa 13 la sută din totalul investițiilor de stat.

În ramura transporturilor și telecomunicațiilor, investițiile în perioada 1960-1965 vor fi de circa două ori mai mari decât în perioada 1954-1959, reprezentând circa 9 la sută din volumul total al investițiilor.

Se prevede ca peste 11 la sută din volumul total al investițiilor să fie alocate acțiunilor social-culturale: construcții de locuințe, dezvoltarea învățământului de toate gradele, ocrotirea sănătății, cercetări științifice și cultură.

Orientarea generală a investițiilor are în vedere mărirea ritmului reproducției socialiste largite și creșterea mai rapidă a venitului național. În scopul ridicării continue a nivelului de trai al oamenilor muncii.

În raport cu ritmul de dezvoltare al economiei, volumul total al construcțiilor va crește în 1965 de circa 2 ori față de anul 1959.

Progresul tehnic și cercetările științifice

O condiție principală pentru îndeplinirea cu succes a planului economic pe anii 1960-1965 este introducerea tehnicilor celei mai noi în toate ramurile economiei naționale. Se va acorda o deosebită atenție mecanizării și automatizării complexe a producției, proceselor tehnologice avansate, specializării și cooperării în industrie, introducerii în producție a realizărilor științifice și tehnice moderne.

Cercetarea științifică este chemată să dea o contribuție importantă la introducerea tehnicilor noi și la soluționarea problemelor tehnico-economice pe care le ridică dezvoltarea economică națională.

Cercetările științifice în domeniul agriculturii vor urmări creșterea de hibridi de porumb, de noi soiuri de grâu și alte plante agricole, de mare productivitate, perfecționarea metodelor agrotehnice diferențiate pe zone pedo-climatice, ameliorarea raselor de animale.

În biologie se vor intensifica cercetările în special în secțiunile geneticii, fiziologiei, biochimiei și fiziologiei, cu aplicății practice în medicină și agricultură.

În științele medicale, pe lângă continuarea studiilor privind virusurile bolile reumatismale, pulmonare și profesionale, se vor dezvolta în mod deosebit cercetările în domeniul bolilor cardiovasculare și cancerului, precum și în pediatrie.

Creșterea productivității muncii, reducerea prețului de cost și îmbunătățirea continuă a calității produselor

Creșterea continuă și în ritm susținut a productivității muncii în toate ramurile producției materiale reprezintă condiția ridicării permanente a nivelului de trai al oamenilor muncii și factorul hotărâtor al victoriei ordinii socialiste.

În următorii șase ani, productivitatea muncii pe salariat, pe ansamblul industriei, va crește cu circa 60-65 la sută, ca urmare a introducerii tehnicilor noi, folosirii mai bune a tehnicilor existente, adâncirii specializării producției și largirii cooperării întreprinderilor, extinderii pe scară largă a metodelor de muncă avansate, ridicării calificării cadrelor. Îmbunătățirea continuă a organizării muncii și ridicării pe o treaptă mai înaltă a întrecerii socialiste.

Reducerea sistematică a prețului de cost în industrie, transporturi, construcții, agricultură, a cheltuielilor de circulație în comerțul socialist constituie sursa principală pentru creșterea acumulărilor necesare investițiilor și pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Prețului de cost în industria republicană se va reduce până la finele anului 1965 cu 15-16 la sută față de 1959.

În stațiunile de mașini și tractoare, prețului de cost al stațiunii de arătură normală urmează să scadă cu circa 40 la sută. În gospodăriile agricole de stat trebuie luate măsurile necesare în vederea scăderii prețului de cost la principalele produse agricole vegetale și animale, în medie cu cel puțin 30 la sută față de realizările anului 1959. În comerțul socialist, nivelul cheltuielilor de circulație se va reduce cu circa 25 la sută față de 1959.

În perioada 1960-1965, economiile totale provenite din reducerea prețului de cost și a cheltuielilor de circulație față de 1959 vor însuma circa 80-82 miliarde de lei.

Dezvoltarea învățământului

Principalele sarcini ale învățământului în perioada 1960-1965 sînt: încheierea generalizării învățământului de 7 ani până în anul 1962-1963; pregătirea muncitorilor calificați, a cadrelor medii și superioare necesare dezvoltării economiei naționale culturale și ocrotirii sănătății; legarea tot mai strînsă a învățământului cu practica construcției socialiste. În această perioadă va începe trecerea treptată la învățământul general de 8 ani durata învățământului de cultură generală ajungând astfel la 12 ani.

Pentru lărgirea bazelor materiale a învățământului de toate gradele se vor acorda, din fondurile statului, investiții de peste două ori mai mari decât în perioada 1954-1959. În anul 1960-1965 se vor constitui circa 15.000 săli de clasă, din care circa 4.000 săli de clasă în școlile de cultură generală în orașe și centre muncitorești și circa 11.000 săli de clasă în localitățile rurale.

În anul 1960-1965 se vor pregăti în școli profesionale și tehnice și vor intra în producție noi cadre de muncitori calificați în număr de circa 260.000, peste 100.000 cadre tehnice medii și circa 54.000 cadre cu pregătire superioară.

În învățământul superior se va da o atenție deosebită învățământului tehnic, numărul celor admiși în anul 1 în institutele tehnice mărindu-se până în 1965 de aproape 2 ori față de 1959. În 1965, numărul total al inginerilor în economia națională va fi de aproximativ 80.000 față de circa 59.000 în 1959. Pentru a da posibilitatea unui număr tot mai mare de oameni

ai muncii să absolva școlile medii și superioare, fără scoatere din producție, se va dezvolta în continuare învățământul seral și fără frecvență.

Venitul național și creșterea bunăstării oamenilor muncii

CREȘTEREA VENITULUI NAȚIONAL ASIGURĂ INTENSIFICAREA RITMULUI REPRODUCȚIEI SOCIALISTE LARGITE ȘI RIDICAREA CONTINUĂ A NIVELULUI DE TRAI AL OAMENILOR MUNCII.

Dezvoltarea economiei naționale în proporțiile prevăzute va avea drept rezultat creșterea venitului național de 1,7-1,8 ori în 1965 față de 1959. Fondul de consum al populației va crește în această perioadă de 1,6-1,7 ori.

În toate ramurile economiei naționale va continua să se aplice cu consecvență politica de contereșare a materialelor a oamenilor muncii pe baza principiului socialist al repațiilor după cantitatea și calitatea muncii depuse.

SALARIUL REAL AL MUNCITORILOR, INGINERILOR, TEHNICIENILOR ȘI FUNCȚIONARILOR VA CREȘTE PÎNĂ ÎN 1965 CU CIRCA 40-45 LA SUTA FAȚA DE NIVELUL REALIZAT ÎN LA DOUA JUMĂTATE A ANULUI 1959. În urma aplicării măsurilor hotărâte de Plenara C.C. al P.M.R. din iulie 1959 cu privire la ridicarea nivelului de trai, Căderea principala de creștere a salariului real va fi mărirea salariului nominal corespunzător ridicării productivității muncii, precum și scăderea treptată a prețului de vânzare a bunurilor de consum, ca urmare a reducerii prețului de cost. În toate ramurile și întreprinderile productivitatea muncii va trebui să crească mai rapid decât salariul mediu, pentru a asigura reducerea continuă a prețului de cost și sporirea acumulărilor.

VENITURILE REALE ALE ȚĂRANILOR VOR CREȘTE CU CIRCA 40 LA SUTA ÎN 1965 FAȚA DE 1959, ca urmare în principal a sporirii însemnate a producției agricole și mai ales a producției marfă, prin valorificarea produselor agricole către stat pe calea contractărilor și achizițiilor.

Creșterea veniturilor salariaților și țăranilor va asigura o sporire importantă a consumului de mărfuri și dezvoltarea serviciilor către populație.

Volumul desfacerilor de mărfuri cu amănuntul prin comerțul socialist va spori de circa 2 ori.

În vederea îmbunătățirii deservirii populației, rețeaua comerțului cu amănuntul va crește cu circa 5.000 unități, care trebuie să fie repartizată mai bine teritorial și mai aproape de consumatori.

Se va dezvolta producția industriei locale pe baza valorificării materiei prime locale, ținându-se seama de cerințele populației.

Pentru dezvoltarea activității culturale și artistice se vor construi noi așezăminte de artă și cultură: teatre, cluburi muncitorești, case de cultură și biblioteci; se va dezvolta baza materială a culturii fizice și sportului de masă.

Se vor construi circa 200 cinematografe noi și se va înzestra rețeaua cinematografică de la sute cu peste 4.000 aparate. Rețeaua de radiodifuziune și televiziune va fi dezvoltată pentru ca emisiunile să acopere până în 1965 întreg teritoriul țării. În acest scop se vor instala 21 posturi noi de radioemisie și 12 televiziune.

În domeniul ocrotirii sănătății se va pune accentul pe măsurile cu caracter preventiv, prin dezvoltarea activității antiepidemice și de igienă, sporirea măsurilor de protecție a muncii și de prevenire a bolilor profesionale și a accidentelor. Se va dezvolta și îmbunătăți continuu asistența medicală ambulatorie, se vor construi circa 100 policlinici noi în raioane și centre urbane.

Se va îmbunătăți asistența medicală ce se acordă în circumscripțiile rurale. Se va mări numărul circumscripțiilor sanitare; se va asigura înzestrarea rețelei sanitare cu aparatură tehnico-medicală în cantități suficiente și de un nivel corespunzător.

În domeniul gospodăriei comunale, rețeaua de distribuție a apei potabile va crește în următorii 6 ani cu circa 1.700 km.; se va introduce alimentarea cu apă potabilă în încă circa 30 orașe.

Rețeaua de canalizare va crește cu circa 1.700 km.; până în 1965 se va introduce canalizarea în alți circa 20 orașe.

Se va dezvolta rețeaua de hoteluri, parcuri și spații verzi și se va intensifica acțiunea de modernizare a străzilor. Transportul orășenesc de persoane se va îmbunătăți prin sporirea parcului de mijloace de transport în comun, în special prin dezvoltarea parcului de autobuze. Până în 1965 numărul total al vehiculelor va crește cu peste 2.000.

În anul 1960-1965 se vor electrifica peste 4.000 sate, adică de 3 ori mai mult decât în anii 1954-1959.

II.

Linii directe ale programului de dezvoltare a economiei naționale în perspectivă

Directivele pentru dezvoltarea economiei naționale pe anii 1960-1965 reprezintă un mare program de muncă și de luptă al partidului și al întregului popor. Îndeplinirea prevederilor cuprinse în aceste Directive va ridica economia națională pe o treaptă superioară, creând condițiile unui nou și puternic avânt al forțelor de producție și a creșterii bunăstării poporului.

Planul de 6 ani va constitui prima etapă a programului de perspectivă al dezvoltării economiei naționale până în anul 1975 a cărui schiță s-a întocmit pe baza studiilor efectuate în ultimii doi ani.

PROGRAMUL DE DEZVOLTARE A ECONOMIEI NAȚIONALE ÎN PERSPECTIVĂ VA FI ORIENTAT ÎN DIRECȚIA CREȘTERII INTENSE ȘI MULTILATERALE A FORȚELOR DE PRODUCȚIE ÎN VEDEREA DESAVÎRSIRII CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE ȘI TRECERII TREPTATE LA CONSTRUCȚIA COMUNISMULUI.

ACEST PROGRAM VA TREBUI SĂ ASIGURE DEZVOLTAREA ARMONIOASĂ A TUTUROR RAMURILOR ECONOMIEI NAȚIONALE, ACORDINDU-SE ÎN CONTINUAȚIE PRIORITYEA INDUSTRIEI GRELE, PRECIUM ȘI REALIZAREA UNUI ASEMENEA BELȘUG DE PRODUSE CARE SĂ PERMITĂ RIDICAREA BUNĂSTĂRII POPORULUI MUNCITOR LA NIVELUL CELOR MAI AVANSATE ȚĂRI DIN LUME.

Din studiile efectuate, care stau la baza schiței-program, rezultă posibilitatea creșterii PRODUCȚIEI INDUSTRIALE în următorii 15 ani de peste 6 ori față de anul 1959, în 1975 PRODUCȚIA VA PUTEA SĂ AJUNGĂ LA UN NIVEL DE PESTE 26 ORI MAI MARE DECÎT ÎN 1938.

Creșterea continuă a nivelului de trai al populației cere sporirea în măsură însemnată a producției bunurilor de larg consum, astfel încât să se asigure apropierea consumului principalelor produse pe locului de niveluri pe care îl vor atinge în perspectivă țările astăzi mai dezvoltate din punct de vedere economic.

Vor fi create condițiile unei creșteri masive a producției și productivității muncii în agricultură.

Marea gospodărie agricolă socialistă, multilateral dezvoltată în funcție de condițiile climatice și pedologice ale fiecărei zone, va da posibilitatea obținerii unor randamente superioare pe unitate de suprafață, la un preț de cost în continuă scădere.

Producția de cereale va constitui și pe viitor baza dezvoltării întregii producții agricole.

Producția cerealelor și furajelor în special porumbului siloz, precum și ridicarea productivității pășunilor și fânețelor naturale, vor asigura condiții pentru un puternic avânt al zootehniei; se va pune un accent deosebit pe mărirea numărului de animale în gospodăriile agricole de stat și a turmei obștești din gospodăriile agricole colective.

O atenție specială se va da plantelor tehnice (sfeclă de zahăr, floarea-soarelui, plante textile), precum și dezvoltării legumiculturii, pomiculturii și viticulturii.

Pentru a asigura recolte care să acopere nevoile de consum și în anii cu condiții nefavorabile de climă, în următorii 10-15 ani se vor termina pe întreg teritoriul țării principalele lucrări de îmbunătățiri funciare (îndiguri, desecări și combateri eroziunii), se va da o atenție deosebită folosirii raționale și complexe a resurselor de apă și se va mări suprafața irigată până la circa 2 milioane hectare.

Până în anul 1968-1970, agricultura va fi dotată cu numărul necesar de tractoare și mașini agricole, care să asigure mecanizarea completă a lucrărilor, executarea lor la timp și în bune condiții. Agricultura va dispune de cel puțin 150.000 tractoare (reventând un tractor la circa 70 ha teren arabil), 73.000 semănători, peste 45.000 combine de păsoase, 18.000 combine de recoltat porumb, precum și un număr mare de alte mașini agricole.

Se vor folosi pentru toate culturile semințe de sol, selecționate, de mare productivitate. În jurul anului 1975 agricultura va primi anual 5-6 milioane tone îngrășăminte chimice (echivalent cu 1,5-2 milioane tone în substanță activă, revenind peste 150 kg la hectar teren arabil) și vor fi satisfăcute necesitățile de insectofungicide și erbicide ale agriculturii.

Ca urmare a mecanizării și chimizării agriculturii, folosirea pe scară largă a semințelor de sol și a îmbunătățirii raselor de animale, precum și a creșterii importante a numărului de specialiști din agricultură SE CONSIDERA POSIBIL CA ÎN ACEASTA PERIOADĂ PRODUCȚIA AGRICOLĂ SĂ CREASCĂ DE APROXIMATIV 3 ORI, din care producția vegetală de peste 2,5 ori, iar producția animală de peste 4 ori. Spre sfârșitul perioadei 1960-1975 urmează să se realizeze 20-22 milioane tone cereale și leguminoase boabe, din care 5-6 milioane tone grâu-secăr și 10-12 milioane tone porumb; 8-9 milioane tone sfeclă de zahăr, circa 1 milion tone floarea-soarelui; peste 6 milioane tone cartofi.

Pe baza creșterii producției cerealiere și furajere se prevede sporirea însemnată a șeptelului și a producției animale, astfel ca spre sfârșitul perioadei efectul de bovine să ajungă la 8-9 milioane capete, din care 4-4,5 milioane vaci, iar numărul porcelor la circa 10 milioane capete. Din numărul total de 13-14 milioane ovine se prevede ca circa 80 la sută să fie cu lână fină și semilună.

Suprafața viilor va ajunge în această perioadă la circa 450 mii ha și a livezilor la circa 550 mii ha, realizându-se o producție totală de 3-3,5 milioane tone struguri și 3,5-4 milioane tone fructe.

Dezvoltarea industriei, agriculturii, construcțiilor, transporturilor și a celorlalte ramuri ale producției materiale, concomitent cu reducerea cheltuielilor materiale de producție, va determina creșterea însemnată a venitului național, condiție a reproducției socialiste largite și a ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii.

Creșterea însemnată a productivității muncii, ca urmare a progresului tehnic, creează posibilitatea reducerii treptate a duratei zilei de muncă încă în decursul planului de șase ani, începând cu ramurile industriale cu munca grea și extinzându-se la toate sectoarele de activitate economică și social-culturală.

Vor crește veniturile reale ale oamenilor muncii pe calea măririi salariilor și pensilor, a reducerii treptate a prețurilor, tarifulor și impozitelor; veniturile țăranilor vor spori mai ales ca urmare a creșterii producției agricole și, în principal, a producției marfă.

Se prevede posibilitatea ca în următorii 10-15 ani consumul anual la principalele produse alimentare calculat pe locuitor, să atingă un nivel de 60-70 kg. la carne, 350-380 litri lapte și produse lactate, 35-40 kg. zahăr și produse zaharoase. Consumul de textile, calculat pe locuitor, va crește spre sfârșitul perioadei de 15 ani de 3-3,5 ori, iar cel de încălziminte va ajunge la aproximativ 3,5-4 perechi pe locuitor. Volumul sport de mobila, aparate de radio, televizoare, frigider, mașini de spălat rufe și altele va asigura un nivel ridicat de înzestrare și confort al gospodăriilor. Se va extinde alimentația publică, producția semifabricatelor culinare și a utilajelor pentru uzul gospodăresc în scopul ușurării muncii casnice.

Se vor alocă fonduri materiale și bănești din ce în ce mai însemnate pentru dezvoltarea învățământului, ocrotirii sănătății, extinderii instituțiilor de educație și recreație a copiilor (grădinițe și creșe), serviciilor culturale (cinematograf, radio, televiziune teatru), serviciilor pentru odihnă, sport, turism și recreație; serviciilor de gospodărie comună, transport și locuințe.

În domeniul gospodăriei comunale se va realiza, în linii generale, în toate orașele țării și în centrele muncitorești, înzestrarea cu instalații tehnico-edilitare principale necesare unei deserviri corespunzătoare alimentării cu apă caldă, transport în comun, iluminat public, salubritate etc.). Se creează condițiile ca, spre sfârșitul perioadei, să se realizeze electrificarea tuturor localităților rurale din țara noastră.

Pentru creșterea nivelului cultural al oamenilor muncii se prevede dezvoltarea învățământului de toate gradele: se va generaliza învățământul de 8 ani și se va extinde în continuare învățământul

Pentru mai mult lapte, mai multă carne și lână

Membrii gospodăriei colective „Drumul lui Lenin” din Valda, regiunea Oradea, au obținut în fiecare an succese tot mai însemnate în sporirea producției agricole. În anul 1958, de pildă, ei au scos în mediu peste 4.500 kg porumb la ha, iar în 1959 o producție de 6.520 kg porumb boabe la ha, pentru care au primit premiul întâi pe țară în cadrul concursului organizat de Ministerul Agriculturii pentru cultivatorii de porumb.

Colectivii din Valda au realizat producții destul de bune și în sectorul zootehnic. În 1959, bunăoară, producția medie de lapte pe cap de vacă furajată a fost de 1.800 litri, cea de lână de oale de 4,74 kg; la două fătări gospodăria a obținut câte 14 purceli pe cap de scroafă.

Datorită creșterii suprafeței de teren, prin intrarea în anul trecut a tuturor sâtenilor în gospodărie, numărul de animale raportat la suta de ha nu este actualmente satisfăcător. Având drept țel dezvoltarea multilaterală a gospodăriei, în acest an, colectivii de aici vor spori simțitor numărul de animale. Astfel, prin intrarea în producție a peste 20 de capete tineret taurin și prin cumpărarea de animale din fonduri proprii, efectivul de taurine va ajunge, la sfârșitul anului, la 179 de capete, din care 87 vaci de lapte, ceea ce

revine 10 vaci la suta de ha. Cel al porcinelor va crește la 240 de capete, din care 40 de scroafe fătătoare iar cel al ovinelor la 639 de capete.

Dar pentru a obține mai mult lapte, mai multă carne și lână nu-i suficient să mărești numai numărul de animale, ci trebuie să obții de la ele și producții sporite.

În acest scop pe lângă menținerea în producție a exemplarelor productive, un rol de seamă îl are buna hrănire, întreținere și adăpostire a animalelor.

După cum vedeți noi ne-am propus să sporim până la sfârșitul anului cu peste suta la suta numărul vacilor de lapte și cu aproape 50 la suta cel al ovinelor, iar pentru a le asigura acestora hrana necesară am mărit suprafața cultivată cu plante furajere de la 77 ha, cât am avut în anul 1959, la 158 ha. În plus am și 70 de ha din finețe naturală, mi-a spus tov. Alexandru Nagy, agronomul și președintele gospodăriei.

Pe suprafața destinată bazelor furajere, colectivii din Valda au însăminat diferite culturi furajere cum sînt: lucernă, trifoi, borcag pentru fîn, sfeclă furajeră, porumb pentru siloz și altele, care asigură animalelor, în tot timpul anului, o hrană variată și de calitate. Cu porumb pentru siloz, de pildă, au fost însăminate, în această primăvară, 35 de ha, față de 8 ha câte au fost cultivate în 1959, iar în cultură dublu vor mai fi însăminate încă 5 ha.

Pentru a se obține producții mari, porumbul pentru siloz a fost însăminat într-un teren tot așa de bine pregătit ca și cel destinat pentru boabe, iar terenul ocupat cu trifoi și lucernă veche sau cu finețe naturală a fost grădit în primăvară. În felul acesta, producțiile medii planificate de 40.000 kg, porumb pentru siloz la ha, 8.000 kg, lucernă fîn, 5.000 kg, trifoi sau 2.500 kg, fîn natural la ha, vor fi nu numai realizate, dar și depășite.

Cultivînd lucernă și trifoi pe o suprafață de 76 de ha și porumb pentru siloz pe 40 de ha, colectivii asigură animalelor un furaj de o înaltă valoare nutritivă și în cantități suficiente. Astfel, de pe acum și pînă toamna triful hrana de bază a animalelor o constituie aici lucerna masă verde pălîită; în timpul iernii

fînul de trifoi și cel natural va fi completat cu porumb insilozat. Pe lângă acest furaj, colectivii vor reține, din producția acestuia an, pentru hrana animalelor și 167,4 tone de porumb boabe, 51,2 tone orz și 17,8 tone ovăz, adică mai mult decît dublu față de 1959.

Deoarece gospodăria nu are pășune, iar o pășune bună, asigură o producție sporită de lână — pășunatul oilor se face aici pe 20 de ha de finețe naturală. Pentru ca de aici să se asigure suprafața asigurată în tot timpul verii o hrană suficientă oilor, pășunatul se face pe parcele.

Animalele au condiții bune de adăpostire în construcțiile ridicate pînă acum și cele 3 obiective ce se vor dura în acest an.

Rezultate bune din creșterea animalelor se pot obține numai atunci cînd pe lângă asigurarea unui furaj de calitate și îngrijirea sănătoasă, acestea sînt îngrijite și hrănite în mod rațional. Pentru aceasta, în gospodăria colectivă din Valda s-a acordat atenția cuvenită permanentizării îngrijirilor de animale. Astfel, mulgătorii Ladislau Csete și Ștefan Măteș, crescătorii de porci Eugen Kocsis sau cloabanul Iosif Kelemen și alții muncesc de 3-4 ani în acest sector de activitate. De asemenea, începînd cu 1960 în sectorul zootehnic s-a introdus retribuția muncii nu numai după zilele muncii efectuate, ci și după rezultatele obținute în producție.

Ca urmare a acestor măsuri pe primele 4 luni ale anului 1960, porumbul de producție la lapte și la purceli a fost depășit cu 10 la suta. Rezultatele obținute pînă acum arată că pot fi realizate și depășite producțiile pe care și le-au planificat colectivii pe anul 1960: 2.600 kg lapte pe cap de vacă furajată, 15 purceli de scroafă la două fătări și 4,8 kg lână pe cap de oale.

Realizarea și depășirea producției planificate în sectorul zootehnic va permite gospodăriei să vîndă statului cantități mai mari decît cele 70.000 kg lapte de vacă, 19.000 kg carne de porc și vită, 2.000 kg de lână contractate pînă acum. Astfel, și venitul bănesc de 553.800 lei propus a se obține din valorificarea produselor animalelor va fi cu siguranță realizat și poate chiar depăși.

V. CAZACU

Oamenii din G. A. C.

„Inginera noastră”

Pe ingineră Barba Angela am cunoscut-o în toamna anului trecut la o consfățuire de la Casa Agronomului din București. Tînădă, zveltă cu ochii mari, căprui, ambrizi de gene lungi și arcuite, tîndă ingineră vorbea la cea consfățuire despre realizările gospodăriei colective din Pîșcu Vechi: „2.000 kg de grâu la ha, 3.445 kg porumb, 1.850 kg floarea-soarelui, 26.350 kg sfeclă de zahăr, 1.600 litri lapte pe cap de vacă, 46 litri lapte pe cap de oale, 100 de grăsimi a 120 kg predați statului pe bază de contract... Ea a mai arătat în continuare cum toate acestea au ridicat valoarea zilei-muncii la 32 de lei, din care 12 lei în bani.

„Zilele acestea am vădit-o pe ingineră Barbu în satul ei natal, la locul de muncă. Față unor țărani muncitori, născută și crescută în Pîșcu Vechi, ingineră Barbu Angela e cunoscută bine în comună și în întreg raionul Calafat. E iubită mult și apreciată de conștienții ei. Toți îi spun: „Inginera noastră”.

Însotită de fiindă ingineră, am străbătut cîmpuri întregi cu semănături bine întreținute. Un lan de aproape 700 de ha de grâu își undea valurile de un verde crud. De aici trecuseră la țărâna de porumb. Un grup de țărani terminaseră cel de-al 200-lea hectar de pîșit. În stînga, și înainte, noastră, în rînduri perfect drepte se întindea o țărâ de 300 de ha sfeclă de zahăr, apoi una de floarea-soarelui.

— Sfecla de zahăr și florii-soarelui le-am aplicat pînă acum două prășiri, și ne-am înțeles cu colectivii să le mai prăsim încă de două ori, zise tîndă ingineră.

— Și ce producții v-ați propus să obțineți?

— La grâu în medie 2.400 kg la ha, la porumb 4.000 kg boabe la ha, 2.100 kg floarea-soarelui și cel puțin 30.000 kg la sfecla de zahăr.

„Abia spre seară, după ce am vizitat întregul cîmp al gospodăriei colective și ne-am întîlnit cu oamenii hrănitori care munciau de zor la întreținerea culturilor, ne-am împănat la sediul colectivei unde mai aveam attea

de vădit. În camera incubator, cîteva sute de pui își scoteau anevio capșorul auriu din culcușul umed și cald al găoacei de ouă. Din camera de alături se auzea piuitul altor 4.500 de ghemulețe roz-aurii. Căutam să-mi imaginez cum va arăta crescătoria de păsări spre toamnă, cînd va avea nu mai puțin de 15.000 de capete.

— Mult s-a dezvoltat gospodăria noastră de cînd o avem ca ingineră pe tov. Angela, fata lui Barbu, care a crescut sub ochii noștri, mi-a spus „tata Marin”, vicepreședintele gospodăriei. Și mai departe, continuă: În anul acesta numai din sectorul zootehnic, gospodăria va realiza un venit de peste 1.000.000 lei. Deși gospodăria noastră e milionară — fondul de bază depășește 3.000.000 lei, iar venitul acestui an va fi de peste 5.000.000 lei — sectorul zootehnic nu-i încă destul de dezvoltat. Într-un an-două, însă, și acest sector se va dezvolta pe măsura posibilităților ce le oferă gospodăria colectivă.

În tot ce fac și plănuiesc colectivii din Pîșcu Vechi pentru dezvoltarea gospodăriei colective se vede stăruința și feptul al inginerăi Angela Barbu. Oamenii o prețuiesc și-i urmează îndrumările. O vezi adesea înconjurată de femeile din gospodărie, a căror reprezentantă este în comitetul raional. Chipul ei cu ochii mari, ambrizi de gene lungi și arcuite îi întîlnești, de asemenea la panoul de onoare al frunzișilor din raion, așezat sub castanul bătrîn din centrul Calafatului. Sub fotografia ei este scris cu litere mari de tipar: „ing. Barbu Angela, frunzișă în aplicarea regulilor agrotehnice”.

În zilele de sîrbătoare pe pieptul inginerăi Angela Barbu ai să găsești strălucind înalta distincție „Ordinul Muncii”, cu care a fost răsplătită pentru merite în muncă, pentru rîvnă și dragostea cu care muncеște în aplicarea regulilor agrotehnice, pentru înflorirea gospodăriei colective.

DANA GIGUSIEVICI

Notă ogoare unite

Cu tot pămîntul în întovărășire

Cu ani în urmă, în comuna Băneasa, raionul Giurgiu, a luat ființă o întovărășire agricolă. Atunci 20 de familii cu 42 ha de teren agricol au înființat prima întovărășire din comuna, întovărășirea „Dunărea”.

Printre cel care au pus bazele acestei întovărășiri au fost și țărani mijlocii: Marin Ticlescu, Marin Preda și alții. N-au intrat însă de la început cu tot pămîntul în întovărășire. Marin Ticlescu, de pildă, din 9 ha s-a înscris în întovărășire doar cu 4, Marin Preda cu 2 din 5, Ilie Bratu cu 6 din 10, iar unli cu un ha sau chiar cu cîte o jumătate de hectar.

La strînsul recoltei, cînd s-au văzut rezultatele, Marin Preda a stat și a cîntărit foloasele obținute. Intrase în întovărășire cu 2 ha și luase recoltă de pe ele mai mult decît pe cele trei pe care le muncise singur. De pe un ha de grâu arăt și semănăturii la mîșină S.M.T.-ului ei a strîns în vara aceea 2.400 kg de grâu, iar de pe hectarul de porumb cu 1.100 de kg mult decît pe de fiecare din hectarele pe care le-a lucrat singur.

— Frații mei sorți tot pămîntul în țara, le-a spus el lui Ilie Bratu, lui Ticlescu și altor întovărășiți, care, ca și el mai aveau pămînt pe afară.

Mulți întovărășiți l-au dat dreptate și astfel pămîntul întovărășirii s-a mărit, ajungînd pînă la 300 ha; a crescut todată și numărul noller înscrisi. Rezultatele obținute de întovărășiți au fost un imbold și pentru alți țărani muncitori din comună. Astfel, un grup de 120 de familii, cu aproape 300 de ha de pămînt, au alcătuit o nouă întovărășire căreia l-au dat denumirea de „Agricoltura Nouă”. Din primul an de muncă, noua întovărășire a înregistrat succese care întrec chiar realizările întovărășirii „Dunărea”. Restul de țărani muncitori cu gospodării individuale din comuna Băneasa mai alcătulesc încă 3 întovărășiri; de astă dată oamenii vin în întovărășiri cu întreaga suprafață de teren.

Cît de apornică este munca în comun, s-ar fi putut vedea chiar zilele trecute cînd pe cele 600 de ha. cu grâu ce a crescut mare și frumos leșisera la plivit cîteva sute de oameni. Această lucrare a fost executată într-o singură zi și în cele mai bune condiții. Sfecla de zahăr de pe cele 120 de hectare a fost de asemenea rărită și prășită la timp.

Respectînd prevederile statutele membrilor întovărășirilor din Băneasa lucrează în comun la cele trei culturi, grâu, floarea-soarelui și sfeclă de zahăr. La cultura de porumb însă, întovărășiții din Băneasa n-au reușit să înfrîngă rutina. Deși au făcut majoritatea arăturilor din toamnă, cu tractoarele S.M.T.-ului, însămintatul și întreținerea culturii de porumb o fac individual. Or, după cum le-a dovedit propria lor experiență, întovărășiții pot avea foloase mult mai mari dacă și la cultura porumbului vor munca așa cum lucrează, organizați pe brigăzi și echipe, culturile de grâu, floarea-soarelui și sfeclă de zahăr.

ION GHEORGHIU

Să intensificăm muncile agricole

La prășit

Membrii gospodăriei agricole colective „7 Noiembrie” din comuna Cocarageanu, au terminat prășia întâia la cultura florii-soarelui pe suprafața de 240 ha. În prezent ei zorese prășitul porumbului pentru boabe însămintat pe 900 ha, porumbul siloz pe 150 ha, sfecla de zahăr pe suprafața de 150 ha etc.

ANGHEL I. COSTICA
correspondent

Pentru obținerea unei recolte cît mai bogate colectivii din comuna Gura-Vii, raionul Husi, îngrijesc la timp și în bune condiții agrotehnice culturile.

Pînă acum cîteva zile, ei au plivit buruienile de pe o suprafață de 50 hectare de grâu și au executat

Nepăsare față de soarta culturilor

„Viermele de stîrmă”, unul dintre cei mai înrăiți dăunători ai cartofului, sapă galerii prin tuberculii însămintăți de gospodăria colectivă „Tudor Vladimirescu” din Topolovați, Mare, regiunea Timișoara. Plantele păleau, se îngălbeneau, pierreau. Pe-alocuri, trecea uneori și inginerul agronom al gospodăriei, tov. Radu Mihăilești. Trecea învîrînd... Nu vedea nimic... Într-o zi, președintele gospodăriei colective, tov. Ion Josu, împreună

cu alți cîțiva oameni au început să scormonească la rădăcinile plantelor de cartofi. Mare le-a fost mîhnirea, dar și indignarea. „Auzi, să nu-i trecă prin minte inginerului lor că Țic cartofii ar putea să fie atacați de dăunători!” Au luat cîțiva tuberculi și i-au arătat inginerului.

— Te rugăm să iei măsurile ce sînt indicate de știință, i-a spus tov. Josu inginerului agronom al colectivei, ca să

înălțurăm „dușmanul” care ne prăpădește cartoful... Ce-ar fi trebuit oare să facă tov. ing. Radu Mihăilești? Fără să-i învețe pe colectivii cum să izoleze vetrele viermilor de stîrmă, cum să se facă prăsierea cu substanțe arsenicale o dată cu prășia... Dar inginerul a lăgăduit și... cu altă au rămas colectivii,

CELUI DE AL III-LEA CONGRES AL P.M.R.

Entuziasmul și priceperea și-au dat mîna

În regiunea Hunedoara am cunoscut unități agricole și oameni: mulgători și viticultori, grădinari și cloabani. Oamenii acestia au cîmpului au prins parca ca din trăsăturile minții lor și oțelurilor care au făcut ca Grădinarii să însemne hier și cărbune. Grădinarii și îngrijitorii de animale din gospodăriele agricole de stat hunedorene sînt punctuali în tot ce întreprind de parcă ar elabora o șarjă de oțel, manifestă curajul chibzuit al minerului cînd pușcă al șamtorului care zidește o vatră de căptor la temperatura cînd oțelul ar curge încă. Mulgătorii își are frațele minier, copilul grădinarului și oțelul. În regiunea Hunedoara distanțele sînt mici și grădinarul cu oțelul și înțelnesc cel puțin o dată pe săptămîni. Așa se explică de ce muncitorul agricol hunedorean are altă oțel pe trăsăturile ce le dă îndeletnicirea și cea din firea muncitorului din industria grâu.

Am fost în aceste zile prin cîteva gospodării agricole de stat hunedorene. Președinții au înțeles mult entuziasm, și nu numai entuziasm... — La noi, entuziasmul și-a dat mîna cu priceperea, spunea mulgătorul Rusan Ion de la G.A.S. Mintia.

Preocuparea de a pune la baza muncii lor priceperea, mulgătorii și grădinarii au căpătat-o de la muncitorii din industrie, de la siderurgii și minieri. La Calan, de altfel, oțelăria și gospodăria agricolă de stat sînt vecine.

Entuziasmul și priceperea, iată ce-i caracterizează deci în întrecerea socialistă pe muncitorii de la gospodăriele agricole de stat. Rezultatele de pînă a acum sînt în egală măsură rodul amindorora. Că țărani entuziași, muncitorii de la G.A.S. Alba n-ar fi prășit pînă acum pentru a doua oară via, iar cei de la Petrești n-ar lupta să amenajeze un complex legumicol irigabil pe 350 de hectare. Multe din aceste hectare de grădină mai erau anul trecut teren neproductiv. Ele au fost redat agriculturii prin-o muncă din care adesea n-a lipsit entuziasmul. Fără entuziasm, înțelul cu priceperea, mulgătorii din gospodăria de stat din Calan sau Mintia n-ar fi reușit să producă lapte peste plan.

În preajma centralii regionale, la Deva, G.A.S. Mintia își are grădina. Prietean deîndăz împreună cu tovară

mare furnizoare de produse animale. Se construiesc în grabă noi adăposturi. Unele sînt pe termen lung, altele se mai lucrează încă fundalul. Ingerul se este zilnic între constructori. În neori, cînd zorul pare să dănească la țară, el se vede nevoit să le mai termine graba. Aceasta se întîmplă însă destul de rar. Constructorii neghează ei însăși ca adăposturile să fie durabile. Alături de terminarea trante de termen a construcțiilor, calitatea lucrărilor este și ea un punct important în întrecere. Ca și obținerea de economii, de altfel. Prin folosirea pietrișului și a nisipului aflat în apropiere, constructorii au economisit — numai la punerea fundatilor unui grajd pentru o suită capete de vaci — mii de lei.

— Vrem ca la terminarea construcției, spun ei, economiile să fie de ordinul zecilor de mii.

În privința reducerii costului construcției pe cap de animal, oamenii de acum o experiență înădă. În celai tovarăș Vasile Pesta, președintele sindicatului G.A.S. Orăștie, Mateniștea care se vede și care va fi dată în folosință în zilele ce urmează — înainte de termen, deci — ne va costa mai puțin decît scrie deșezul. Însuși țelul de dorința de a întîmpla ca realizări însemnate Congresul partidului, constructorii au studiat ca atenția protejată au găsit că, la acești suprafața de construcție, suprafața utilă poate fi mărită cu 50 la suta.

Adăugînd la aceasta și economiile făcute la ridicarea construcției reiese că, raportată la cap de animal, materialitatea va costa mai puțin de jumătate din costul inițial. În cifre absolute, constructorii de la G.A.S. Mintia au economisit, numai la acest obiectiv, peste 60.000 de lei. În afară de aceasta, noua organizare a spațiului în mater-nitate duce și la creșterea productivității muncii: fiindcă acești în posesia despărțirii al boxelor un bancher servește pentru furajarea animalelor din două boxe.

În timp ce constructorii zorează să termine mater-nitatea, atențișii din gospodărie se află în plină muncă patriotică de amenajare și înfrumusețarea a complexului zootehnic: curățarea podurilor, nivelarea terenului din construcții și-l cultiva, îngrijirea pomii plantați de-a lungul drumurilor din complex. Utilul se îmbină astfel ca frămose.

Am vizitat multe gospodării de stat din regiunea Hunedoara. Președinții entuziasmul izvorît din viața nouă, tot mai frumoasă și îmbelșugată, din care o trăiesc muncitorii agricoli, din dragostea lor fierbinte pentru partid. Entuziasmul se manifestă în înfăptuiri: culturi bine întreținute, produse peste plan trimise orașelor, construcții trainice și țelne, date în folosință înainte de termen, terenuri neproductiv passe în cultură. Președinții entuziasmul și priceperea mereu crescînd. Așa cam spanose mulgătorii din Mintia, ele și-au dat mîna.

VIRGIL RIZESCU

Rezultate ale muncii patriotice

În cîntea Congresului al III-lea al Partidului lucrătorii din gospodăria agricolă de stat Pîșcu-Vechi au efectuat peste 4.200 de ore de muncă patriotică pentru înfrumusețarea gospodăriei, executînd 200 de metri de canalizație, 1.500 de metri de șanțuri și plantînd aproape 300 de pomi fructiferi. Ei au valorificat floare peste de pîșit. Bundoară, un teren de circa 7 ha, care cu ani în urmă era o veche cărămu-

dărie, a fost transformat într-o crescătorie de rațe cu o capacitate de 15.000 de capete pe an în două serii. Vechile gropi au fost amplute cu apă, iar pe grînduri au fost construite din material țelîn — procurat și confecționat pe plan local — halele de creștere a rațelor. Pentru mărirea producției vegetale au asigurat ca 763 de ha din diverse culturi să fie irigate.

VIRGIL RIZESCU



Cifre și lapte

În gospodăria colectivă din Fibiș, raionul Lipova, se realizează însemnate economii la construcții. Astfel, un cotet de păsări făcut de curînd dintr-un schelet de lemn cu pereții din nulele împletite, care se va țencu cu mortar de lut și acoperit cu paie, a costat 24.000 lei în loc de 44.000 lei cît ar fi costat dacă nu erau folosite materialele locale proprii.

Gospodăria colectivă din Coștești, raionul Zărnicea, și-a propus să dezvolte în acest an ferma de păsări. Pînă acum cîteva zile, au fost scos de la incubatoarele gospodăriei peste 2.000 de pui de găină și boboc de rață.

O măsură bună pentru dezvoltarea sectorului zootehnic al gospodăriei colective este și aceea care privește opritrea tineretului valoros pentru prășia. Gospodăria colectivă din Cernel, raionul Ineu, a oprit în acest scop toate mîelulele din acest an, astfel că turma gospodăriei a ajuns la 651 de capete.

După ce au asigurat construcțiile zootehnice necesare, colectivii din Dăeni, raionul Hirșova, au început acum construcția sediului gospodăriei. Ea va avea 12 încăperi și o mare sală de spectacole cu o capacitate de 800 locuri.

Adunarea generală a membrilor gospodăriei colective din comuna Varlaș, raionul Sîntolcaiu Mare, a hotărît să se aloce din veniturile gospodăriei suma de 850.000 lei pentru construcția de grăduri, salve, colote etc.

Membrii gospodăriei colective „7 Noiembrie” din Cocarageanu, raionul Fetești, și-au propus ca pînă la sfârșitul acestui an să mărească efectivul de animale astfel: taurine 348 capete, ovine 3.680 capete, păsări 2.000.

În gospodăria colectivă din Alexeni, raionul Urziceni, s-a plantat în acest an vie nobilă pe suprafața de 13 ha.

Printre măsurile care duc la cointerarea colectiviiștilor este și acordarea de avansuri bănești lunare sau trimestriale. Pe această linie mergînd, gospodăria colectivă din Neudorf, raionul Lipova, a împărțit de curînd pentru zile-muncă efectuate de colectiviiștii de la începutul anului și pînă la 15 aprilie — cîte 10 lei la fiecare zi-muncă efectuată.

Situația pe litoralul Mării Negre, unde vara produsele lactate sînt mult căutate, gospodăria colectivă din Techirghiol, regiunea Constanța, s-a orientat bine cînd a dezvoltat ferma de vaci cu lapte, care numără în prezent 120 capete.



Gospodăria agricolă colectivă „Ilie Pîntilă” din comuna Pogonele, regiunea Ploiești, are și un sector ovin care numără peste 1.400 de oi. În fotografie: o parte din oile gospodăriei, la pășunat.

Rentabilitatea G. A. S. Poiana — rezultat al muncii cu oamenii

Situată între două centre industriale de mare importanță: Turzia și Cimpia Turzii, gospodăria agricolă de stat Poiana a primit sarcina să contribuie la aprovizionarea lor cu produse agro-alimentare în cantități masive. Multă vreme, gospodăria nu s-a așchitat prea bine de această sarcină. Și, în special, nu s-a așchitat mulțumitor de două sarcini mari pe care o avea: obținerea produselor la prețuri de cost scăzute, G. A. S. Poiana producea și puțin și scump.

Cu mult puțin de doi ani în urmă, în fruntea gospodăriei a fost pus comunistul Ion Mureșan. Cam o dată cu el au mai fost trimiși în gospodărie tovarășii Ion Trifu și Iar Căndea; primul — inginer șef, al doilea — contabil șef. Prin el s-a așchitat încă odată justefea proverbul din bătrâni că „omul sfîrșește locul”.

Gospodăria din Poiana își avea pământul fărâmițat în peste 80 de parcele risipite în cîteva raioane, la mari depărțări de parcelă. Cu ajutorul organelor locale de partid și de stat, terenul a fost comasat în tarlale mari, fapt ce a făcut posibilă lucrarea lui economică cu mașinile.

Principala cauză a rezultatelor nesatisfăcătoare stătuse, însă, nu atât în fărâmițarea terenului, cît în felul cum munceau oamenii. Procesul de producție fusese slab organizat, iar munca cultural-educativă și inexistență. Ca urmare, producția scăzuse, cistigurile mici pentru muncitorii și o atitudine necorespunzătoare din partea lor față de munca și proprietatea obștească.

N-ar fi rusine să cumpăr zarzavatul din piață, cînd îl am gratuit sub nas în grădina — spuneau fără jenă oșivii din legumicultori.

La fel gîndeau și unii lucrători din sectorul zootehnic. Ce trebuia făcut? Răspunsul l-a găsit tov. Ion Mureșan, directorul gospodăriei.

— Trebuie muncit într-un chip nou cu oamenii — spune dînsul. Rentabilitatea nu poate fi dect rezultatul muncii lor. Oricît de bine ar fi organizat procesul de producție, dacă n-ai oameni cu o bună calificare, cu dragoste de gospodărie, cu o atitudine socialistă față de muncă și avutul obște, nu poți spera la succese cît de cît însemnate. Apoi, și procesul de producție trebuie organizat tot în funcție de oameni.

De îndată ce toți factorii de răs-

pundere din gospodărie au fost convinsi că cheia succeselor stă în munca cu oamenii, s-a pornit la lucru. Atenția a fost îndreptată, mai întâi, spre mecanizatori.

Cu ajutorul organizației de partid, conducerea gospodăriei a constituit trei brigăzi de mecanizare completă. Membrii lor au fost înscrîși la învățămîntul profesional și poliți c. În anul agricol 1958-1959, aceste brigăzi au efectuat 4.280 hanturi arături, în un preț de 76 lei hanturi.

Acesta e cel mai scăzut preț de cost per hantură obținut în Truseni Gosstat Cluj. Brigăzile de mecanizare completă au produs 2.914 kg grâu la ha, față de 1.850 kg, planificate. Efectuînd toate lucrările cu mașinile, ele au redus cheltuielile cu mult față de barem. Producția peste plan și cheltuielile sub plan au contribuit la o simțitoare reducere a prețului de cost.

— Dar, cu o floare nu se face primăvară, spunea adesea directorul gospodăriei. Pentru a da beneficii cît este necesar ca toate sectoarele de producție să fie ridicate la nivelul sectorului mecanic.

Obiectivul acesta a devenit preocuparea centrală a conducerii gospodăriei. Printro muncă perseverentă cu oamenii, s-a reușit ca, în mai puțin de un an, să fie redrețată munca în sectoarele zootehnic și legumicol, sectoare care dădeau cele mai mari pierderi. Printro mai bună furajare și o îngrijire atentă a animalelor, o întreagă brigadă a reușit să obțină în medie 4.000 de litri de lapte pe cap de vacă furajată. Aceasta e brigada condusă de Constantin Vasile. A crescut rapid producția medie de lînă și de ouă. Totodată, a fost redus prețului de cost al produselor. În sectorul avicol, de pildă, s-au obținut 158 de ouă pe cap de pasăre, la un preț de cost de 0,61 lei oul. Incubatoarele gospodăriei de stat Poiana au livrat zece de mii de pui gospodăriilor agricole colective.

Ingrășătoarea de porci și crescătoria de tineret taurin, au obținut sporuri zilnice de creștere în greutate mai mare decît cele planificate și consumuri reduse de unități nutritive. Ingrîșitorul de tineret taurin Szekeli Nicolae de la secția Bădeni, a realizat asemenea depășiri la sporul în greutate încît, în anul 1959 el nu a cistigat vreodată mai puțin de 2.500 de lei lunar. În cîntea Congresului P.M.R. el s-a angajat să realizeze sporuri care să-i permită un cistig de 3.000 de lei lunar. Aceasta forma originală în care și-a luat angajamentul Ingrîșitorul Szekeli Nicolae este o grăitoare dovadă a concordanței intereselor personale ale muncitorului cu interesele generale ale statului, o dovadă a faptului că buna stare personală a fiecărui este direct proporțională cu rezultatele pe care le dă munca lui.

În condițiile arătate mai sus, G.A.S. Poiana a realizat în anul 1958-1959 un beneficiu de 858.000 lei, situîndu-se, în prezent, printre gospodăriile frunțase din reginea Cluj și, mai ales, printre unitățile cu mari posibilități de dezvoltare în viitor. Este semnificativ că o jumătate din aceste beneficii a fost realizată de către sectorul zootehnic, sector care ani de zile a dat numai pierderi.

— Drumul de la pierderi la beneficii a fost anevoios, ne împărășeste tov. Ion Mureșan. Noi am început să străbatem numai după ce am început să muncim bine cu oamenii. Acum avem un colectiv sudat, disciplinat, cu o bună pregătire profesională și cu o atitudine socialistă față de avutul obște și față de muncă. Aceste calități ale colectivului ne dau siguranța că anul acesta vom obține producții, și beneficii incomparabil superioare celor din 1959.

P. ZBIRLEA

Drumul omului în cosmos este deschis

„Primul zbor în spațiul cosmic va fi efectuat de omul sovietic”, scria deunăzi comentatorul științific Luciene Barnier, în ziarul francez „Paris Jour”. Asemenea aprecieri au făcut diferiți oameni de știință din Anglia, S.U.A., Italia, și din alte țări ale lumii, care vorbind despre nava cosmică sovietică lansată în 15 mai, recunosc superioritatea științelor și tehnicii sovietice și își arată admirația față de realizările uimitoare ale U.R.S.S. Printre aceștia se află și comentatorul englez „Press Association”, care scrie că „Noua rachetă utilizată pentru a numile misiuni mai complexe, ca, de pildă, transportul în Lună a unui laborator automat mobil pentru transmiterea pe pămînt a datelor referitoare la condițiile de pe planetă și pentru lansarea de sateliți experimentali care să poată face observații asupra planetelor Venus și Marte”. De asemenea, M. Clark, profesor la Universitatea din Conberra, (Australia) a declarat că „Experimentarea navei cosmice sovietice constituie un nou pas important al științei în interesul întregii omeniri”.

La rîndul lor, oamenii de știință de la observatorul Institutului Smithsonian din Cambridge, (S.U.A.) au spus că lansarea navei cosmice sovietice constituie o „realizare științifică considerabilă”. „Rușii au uimit întreaga lume prin acest zbor

fără precedent în cosmos”, scrie și ziarul suedez „Dagens Nyheter”. Ziarul „Indian Express” într-un articol intitulat „Un eveniment fantastic”, subliniază că „lansarea navei cosmice-satelit de către Uniunea Sovietică a demonstrat încă o dată superioritatea rușilor în domeniul construcției de rachete și sateliți cosmici”. În ziarul Italian „Stampa Sera” din Torino scrie că „Greutatea sateliților este cu adevărat surprinzătoare”.

Realizările Uniunii Sovietice în domeniul rachetelor cosmice sînt o realitate pe care nu o poate contesta nimeni. Înșiși dușmanii cel mai inveterați al U.R.S.S. sînt nevoiți a recunoaște, cu amărăciune, că „Rușii au luat-o cu mult înaintea americanilor”.

Pentru poporul nostru, care lu-bește din tot sufletul U.R.S.S. noua izbîndă sovietică în ofensiva pentru curcirea cosmosului constituie un motiv de mîndrie. Poporul sovietic, care prin Revoluția Sovietică din Octombrie a deschis omenirii drumul spre un viitor fericit și luminos, deschide acum drumul spre cosmos. Cînd, nava cosmică sovietică va fi condusă de oameni. Cînd, omul sovietic, cel dintîi în istoria omenirii, va pune piciorul pe suprafața Lunii, va dezlega tainele despre care, de mii de ani, oamenii și-au pus attea și attea întrebări.

Locuitorii insulelor Marshall cer să li se facă dreptate

Insulele Marshall este denumirea unui grup de insule situate în Oceanul Pacific și aflate sub tutela Statelor Unite ale Americii. Inensa majoritate a locuitorilor acestor insule se ocupă cu agricultura și pescuitul. Mai bine sînt ocupate. Pentru că, așa cum a arătat judecătorul Jalle Bolkeim, unul din cei doi delegați ai insulelor amintite la sesiunea Consiliului de tutelă al O.N.U. care a examinat la 27 aprilie situația din insulele Marshall, „oamenilor li s-a luat pămîntul și nu li s-a plătit nimic în schimb. De atunci, a spus judecătorul Bolkeim, ducem o existență de înfometare. Or, pentru noi pămîntul este sfînt, el ne dă mijloacele de trai. Sîntem atît de săraci încît trăim în colibe făcute din coșuri vechi. Americanii nu numai că ne-au luat pămîntul, dar ne-au distrus și cele mai bune exploatare piscicole, care sînt tot atît de importante pentru noi ca și pămîntul...”.

Inițierea a făcut ca numai cu o săptămîntă înainte de a fi rostite aceste cuvînt, Douglas Dillon, secretar de stat al S.U.A., să țină un discurs în care a vorbit despre „programul victoriei asupra sărăciei și miseriei” pe care l-ar realiza, chipurile, Statele Unite în țările slab dezvoltate. „Țara noastră — a spus între altele Dillon — înfățișează chipul său tuturor popoarelor. Aceasta sînt impresiunile mai curînd de fapte decît de vorbele noastre”.

Despre urmările dominației americane într-o parte sau alta a globului vorbesc într-adevăr faptele, dar nu în sensul în care vrea să le înfrumusețeze dl. Dillon, ci în sensul în care se prezintă ele. În sensul în care se înfățișează, între multe alte exemple, și situația locuitorilor insulelor Marshall.

Fiindcă dacă Statele Unite a răpit locuitorii din aceste insule pămîntul și le-a distrus exploatare piscicole, le-a oferit, în schimb, posibilitatea de a se îmbolnăvi de diferite boli atomice. Așa cum se arată într-o notă publicată într-un număr recent al revistei „Timpru Noi”, în aprilie 1954 un număr de 84 de oameni din atolul Rongelap, aflat doar la 100 de km. de atolul Bikini, unde au fost efectuate experiențele nucleare ale S.U.A., au căsūt victime ale acțiunii radiațiilor. De atunci ei sînt bolnavi de maladia actinică, suferă de arsuri ale pielii, le cade părul. Autoritățile americane n-au plătit nici cent despăgubiri victimelor respective.

— Nu cerem decît să ni se facă dreptate — a declarat judecătorul Bolkeim la sesiunea Consiliului de tutelă al O.N.U. Acest lucru se cuvine locuitorilor din insulele Marshall, dar ei nu pot obține din partea Statelor Unite. Realitatea, după cum se vede, nu arată de loc așa cum ar vrea să înfățișeze dl. Dillon în frazele sale pompoase.



Tov. Osiac Maria este una dintre frunțasele sectorului avicol a gospodăriei de stat Roșia regiunea București. În fotografia de alături stringînd din culbăre ouăle de la cele 900 de găini pe care le îngrijește.

Loturi demonstrative de porumb

Majoritatea gospodăriilor agricole de stat din regiunea Constanța și-au creat în acest an loturi demonstrative de porumb pentru boabe și siloz. Pe aceste loturi, lucrătorii din unități experimentează diferite metode pentru a extinde pe cele mai eficace dintre ele în vederea sporirii producției de porumb boabe și pentru siloz.

Într-un număr de gospodării agricole de stat, printre care Stupina, Baia,

Cerna Vodă, Costache Burcă, Cobadin, se experimentează pe suprafețe de cîte 30 ha 6 hibridi dubli de porumb cu perioade diferite de vegetație în scopul stabilirii celor mai productive dintre ei și extinderii lor în cultură.

Aceste gospodării sînt ajutate în efectuarea experiențelor de colectivul stațiunii experimentale agricole Valu Traian.

Să dăm toată atenția pregătirii practice a elevilor

Dr. IOAN TRICU șeful Serviciului Învățămîntului agricol din Ministerul Agriculturii

depașit sarcinile și au fost dați de către unitățile agricole de producție ca exemplu pentru muncitorii permanenți pentru cantitatea și calitatea lucrărilor, altitudinea și disciplina arătată în timpul practicii. Asemenea exemple sînt elevii de la școlile din R. Sărat, Valea Călugărească, Sibiu, Buzău, Roman, Drăgășani și altele.

Elevii de la școlile tehnice și tehnice de maștri lucrează în timpul practicii de producție ca ajutorii de maștri sau ca ajutoare directe ale inginerilor și tehnicienilor, ducînd astfel o contribuție însemnată la sporirea producției și la îndeplinirea și depășirea planurilor de producție ale unităților unde fac practica.

Un mare rol în însușirea cunoștințelor și deprinderilor practice de către elevii în practica de producție au conducerea unităților agricole de producție, muncitorii calificați, inginerii și tehnicienii din aceste unități. Aceștia trebuie să-i primească pe elevii cu dragoste și căldură, să le creeze cele mai bune condiții de muncă și de viață, să-i sprijine și să-i îndrume de zece în vedere însușirii temeinice a cunoștințelor teoretice și practice, să le împărățesească din experiența muncii lor din metodele lor înaintate, considerînd aceasta ca o înaltă datorie patriotică.

Majoritatea unităților agricole în care lucrează peste 25.000 de tineri din școlile profesionale tehnice și tehnice de maștri au acordat atenția cuvenită organizării și desfășurării practicii în producție a elevilor. Se poate aprecia că practica în producție a elevilor în acest an se desfășoară în condiții mai bune decît în anii trecuți.

Cu toate acestea, în organizarea și conținutul practicii în producție a elevilor din școlile agricole există numeroase lipsuri. Sînt încă conduceri de unități agricole de producție, ingineri și tehnicieni din aceste unități care nu ajută și nu îndrumă suficient pe elevii pentru ca ei să-i însușească cunoștințele practice necesare unei bune pregătiri profesionale. În unele unități agricole de producție ca: S.M.T. Cuza Vodă, S.M.T. Clocănești, S.M.T. Bogdana, din reg. București, G.A.S. Ștefănești, reg. Pitești, G.A.S. Cărbunestii, reg. Craiova, stațiunea experimentală Siminic, reg. Craiova, G.A.S. Ivănești, reg. București, G.A.S. Stîlpu, reg. Ploiești și altele, care în loc să-i sprijine pe elevii în însușirea cunoștințelor, l-au folosit perioade inde-

lungate la curățirea drumurilor, curșilor și la transportul diferitelor materiale, precum și la alte diferite lucrări gospodărești.

De multă lipsă de răspundere au dat dovadă conducerea unor unități ca S.M.T. Cuza Vodă și S.M.T. Bogdana, reg. București, G.A.S. Curjisoara și G.A.S. Piatra Olt, reg. Pitești care au refuzat să primească pe elevii în practică, deși aceștia au fost repartizați de către comisia regională respectivă. De asemenea, greșit a procedat conducerea G.A.S. Ivănești care nu respectă programul de lucru al elevilor, aceștia fiind puși să lucreze cu mult peste numărul de ore prevăzută în planurile de învățămînt și în regulamentul de practică.

Conducerea unităților agricole de producție, muncitorii calificați, inginerii și tehnicienii din aceste unități, trebuie să creeze elevilor cele mai bune condiții de viață și de muncă, prin asigurarea unor condiții corespunzătoare de cazare, igienă, hrană și de folosirea timpului liber și să le împărățesească cu generozitate din bogata lor experiență. De asemenea, aceste unități au datoria să țină evidența muncii elevilor, pentru ca aceștia să fie cointeresați în executarea unor lucrări de bună calitate.

Un rol deosebit de important în buna pregătire profesională a elevilor din școlile agricole îl au cadrele didactice. Ele trebuie să stimuleze interesul elevilor pentru ridicarea nivelului profesional și cultural, pentru o calificare cît mai înaltă, cultivîndu-le dragostea față de meseria aleasă și făcîndu-le o educație comunistă. Cadrele didactice de specialitate care îndrumă și controlează permanent practica elevilor și explică acestora necesitatea executării la timp și corect a lucrărilor, să le arate practic cum trebuie să execute fiecare din aceste lucrări.

În perioada practicii de producție o deosebită atenție trebuie acordată timpului liber al elevilor. Organizarea de informări politice, conferințe, ansamble artistice, brigăzi artistice de agitație, programe literare sau culturale, concursuri „Iubii cartea”, competiții sportive etc. contribuie la întărirea educației comuniste, la imprimarea dragostei față de patrie și față de poporul muncitor.

Cei peste 25.000 de elevii din școlile profesionale, tehnice și tehnice de maștri ale Ministerului Agriculturii trimiși în practica de producție sînt viitorii cadre de muncitori calificați, tehnicieni și maștrii pentru agricultura noastră socialistă. Să le acordăm toată atenția pentru a-și forma o înaltă calificare profesională.

Centrală electrică acționată de energia valurilor

Inginerul sovietic Vitali Sidorenko a proiectat o turbină destinată unei centrale electrice care, pentru obținerea energiei electrice, este folosită nemijlocit energia valurilor mării. Modelul experimental constă dintr-un cilindru în formă de spirală lung de 2 metri, care poate pluti pe valuri asemenea unui ponton. Datorită configurației sale, turbina, sub acțiunea valurilor, se rotește tot timpul în jurul axei sale într-o singură direcție. În felul acesta este pus în mișcare generatorul de curent electric introdus în interiorul cilindriului.

Dacă lungimea turbinei va fi de 75 de metri ea, avînd o mare rezistență, va putea funcționa chiar și pe timp

de furtună, cînd valurile se ridică la o mare înălțime.

Turbina acționată de valuri este fixată de fundul mării cu ajutorul unui cablu și pluteste liber la suprafața apei. Ea poate fi instalată în apropiere de mal, unde adîncimea apei este de 3-6 metri.

Construcătorul Sidorenko a calculat că o centrală formată din 14 turbine de felul acesta, instalată de pildă în bătaia valurilor Mării Caspice în apropiere de Iotraf, va putea produce 6.000 kW. Această energie este suficientă pentru electricizarea unei artere de cale ferată de o lungime medie.

CARTI
REVISTE LITERARE AGROTEHNICE IDEOLOGICE
DE VINZARE LA LIBRĂRIILE ȘI MAGAZINELE UNIVERSALE ALE COOPERATIVELOR DE CONSUM

I.C.I. — U.R.C.C. București

Str. Serg. Nuțu Ion nr. 8-12 Raionul Lenin

Vinde prin virament, acceptare sau numerar: hamuri cînepe, a 2 cai și 1 cal, hamuri combinate, hături, streanguri, frînghiile de toate dimensiunile, hamuri piele, căpețele, unelte agricole cu tracțiune animală (pluguri, grape, prașitori, porzolatoare etc)

Marfa este de bună calitate, cu aspect comercial și cu prețuri reduse
Solicitorii se vor adresa la telefon 14.43.18

Folositi cu incredere
PRODUSELE CHIMICE
PENTRU COMBATEREA DĂUNĂTORILOR ÎN SECT. AGRICOL
fabricate de uzina 9 MAI BUCUREȘTI

HEXATOX 1,5% P.P.P.
HEXATOX 3%
DUPLITOX 3-5%
DETOX 25% EMULSIE
LINDATOX 20%
ENTOMOXAN
DICLORDON SODIC
MERFAZIN
TIRADIN 75%
PARADON SODIC
ANTAN TEHNIC
ANTAN 30%

COMPOZIȚIA, UTILIZAREA ȘI MODUL DE ÎNTEBUNĂRI
AL ACESTOR PRODUSE ÎL GĂȘTI ÎN ACEST CATALOG
LIVRAREA SE FACE PE BAZĂ DE COMANDĂ • ADRESA NOASTRĂ ESTE
„UZINA 9 MAI” BUCUREȘTI • B-DUL ION SULEA NR. 246 BIS

Cooperativa „PRESAJUL” București

Str. Sf. Apostoli nr. 34, — Telefon: 15.71.76

- execută cu materialul cooperativei la comandă.
- Baterii metalice pentru creșterea puilor cu 6 etaje model BCP 500.
 - Lopeți tip grajd
 - Găleți galvanizate și negre
 - Piese vermores
 - Perii de sîrmă pentru pomi
 - Căni de uns pentru mașini de 0,5 litri
 - Impletituri din sîrmă și panouri cu plasă de sîrmă pentru împrejmuiri